

巴拿馬地方政府拆華人紀念碑 中方提嚴正交涉

【大公報訊】據新華社報道：外交部發言人林劍12月29日表示，中方對巴拿馬有關地方政府強拆華人抵巴紀念碑行徑嚴重不滿，已向巴方提出嚴正交涉。

27日夜間至28日凌晨，位於巴拿馬阿賴漢市美洲大橋觀景台的中巴公園及華人抵巴150周年紀念碑，遭阿賴漢市地方政府強行拆除。對此，林劍說，「中巴兩國人民的友好交往源遠流長。19世紀，大量

中國勞工赴巴拿馬，為巴兩洋鐵路的修建和巴拿馬運河的開鑿作出重要貢獻，甚至付出了生命代價。有關紀念碑是對中國勞工對巴拿馬重大歷史貢獻和中巴傳統友誼的見證和紀念，是對華人積極融入當地社會的認可。」林劍說，強拆行徑性質十分惡劣，嚴重傷害了廣大旅巴僑胞感情，有違中巴友好大局。

林劍說，中方注意到該行徑已在巴

引起公憤，巴拿馬總統穆利諾已公開譴責這一行徑，巴拿馬總統府已下令立即在原址重修紀念碑。「中方要求巴方徹查此事，盡快糾正有關地方政府錯誤行徑，及時消除惡劣影響。」

巴總統令立即修復紀念碑

巴拿馬總統府28日發布公告，明確反對拆毀位於巴拿馬運河西側美洲大橋

觀景台的華人抵巴150周年紀念碑，並下令在原址立即修復。

巴拿馬外交部發表官方聲明，向巴拿馬華人社群表達尊重與關切，指出華人社群170多年來一直是國家建設不可分割的一部分。28日，巴總統穆利諾及多名政府官員，以及公共工程部、運河事務部等多部門分別發表聲明，表示該舉措完全是阿賴漢市政府行為並予以譴

責，同時高度評價該紀念碑深厚的歷史意義。在另一份聲明中，巴政府表示，拆除行動在夜間進行、缺乏對話、沒有事先通知，且未與相關群體溝通。巴政府還強調，在紀念碑被拆除前，地方當局未與其進行任何協調或溝通。

27日夜間，阿賴漢市府稱，拆除的理由是該地點存在結構性安全風險。巴拿馬華人社群對此表示強烈反對和譴責。

美國總統特朗普28日與烏克蘭總統澤連斯基在美國佛州會晤，雙方均聲稱「取得很大進展」，但在領土等最棘手問題上仍未能達成一致，今年內結束俄烏衝突的希望破滅。至於安全保障問題，澤連斯基稱，美烏擬定的相關文件將安全保障有效期定為15年，但烏方希望將期限延長至50年。俄羅斯外長拉夫羅夫29日表示，當天凌晨烏方使用91架無人機謀對俄總統普京的官邸發動恐怖襲擊，均被摧毀。



▲烏克蘭北部地區23日遭空襲，一輛汽車起火。 美聯社

各方最新表態

美國

- 美國總統特朗普28日與烏克蘭總統澤連斯基會晤。特朗普稱，美烏非常接近就結束俄烏衝突達成協議，但還有一兩個棘手的問題需要解決，包括領土問題。他表示，在頓巴斯地區歸屬問題上，俄烏立場正在接近，但這一問題仍十分棘手。

俄羅斯

- 俄總統助理烏沙科夫28日說，俄總統普京當天和特朗普通電話，雙方均認為，以公投為藉口暫時停火只會延長俄烏衝突。俄美正組建兩個工作組，分別負責安全問題和經濟事務。

烏克蘭

- 澤連斯基29日稱，目前俄烏「和平計劃」草案規定，美國將向烏克蘭提供為期15年的安全保障並可能延長期限。他28日向特朗普提出將安全保障期限延長至50年，並聲稱烏克蘭可以就「和平計劃」的任何部分舉行公投。

歐洲

- 多名歐洲領導人28日與特朗普及澤連斯基通話。法國總統馬克龍稱，各方正在烏克蘭安全保障問題上取得進展。

大公報整理

特澤會持續3小時 領土問題仍無共識

俄外長：烏派出91無人機謀襲擊普京官邸

【大公報訊】特朗普與澤連斯基28日在佛州海湖莊園舉行會晤，持續約3個小時。特朗普在會晤後的聯合記者會上說，美烏已經非常接近達成協議，「有人說我們達成了95%的意向。我不知道是多少，我只是覺得進展非常順利」。但他補充說，還有一兩個棘手的問題需要解決，其中最棘手的是領土問題。俄烏就包括頓涅茨克和盧甘斯克的頓巴斯地區歸屬僵持不下。特朗普稱，俄烏關於頓巴斯地區的立場正在接近，但這個問題仍非常棘手。

澤連斯基稱，雙方討論了新版20點「和平計劃」的所有方面，烏方願意就該方案的任何部分舉行公投，而不僅僅是領土問題。澤連斯基還聲稱，美烏就安全保障「百分之百」達成一致，但並未說明安全保障的具體內容。他29日稱，美烏擬定的相關文件明確安全保障有效期為15年，並預留延長的空間。他已向特朗普提出，烏方希望將安全保障有效期延長至最多50年。

拉夫羅夫29日表示，當天凌晨，烏方使用91架無人機對普京位於諾夫哥羅德地區的官邸發動恐怖襲擊，但所有無人機均被俄防空系統摧毀，暫無人員傷亡報告。拉夫羅夫說，俄方談判立場將有所調整；針對此次襲擊，俄方已確定了回擊的目標和執行時間。他並未提供更多細節。這並非普京首次成為烏克蘭無人機襲擊的目標。今年5月，一名俄軍官透露，普京視察庫爾斯克州期間乘坐的直升機曾遭遇烏克蘭大規模無人機襲擊，俄防空部隊擊落了46架無人機。

澤連斯基29日否認俄方指控，並指責俄方在為襲擊基輔政府大樓找藉口。

參與美烏領導人會晤的美方人員包括國務卿魯



▲特朗普（右）28日與澤連斯基舉行會晤。 法新社

比奧、防長海格塞斯、總統特使威特科夫、特朗普女婿庫什納等。烏方與會人員包括烏國家安全與國防委員會秘書烏梅羅夫、武裝部隊總參謀長格納托夫、經濟部長索博列夫等。

俄方：烏軍必須撤出頓巴斯

會晤開始前，特朗普與普京通話約1小時15分鐘。俄總統助理烏沙科夫說，普京和特朗普均認為，以公投為藉口暫時停火只會延長戰爭。澤連斯基日前稱，如果俄羅斯同意停火至少60天，烏方願將「和平計劃」付諸公投。

烏沙科夫透露，俄美正組建兩個工作組，將分別負責安全問題和經濟事務。俄總統新聞秘書佩斯科夫29日說，普京和特朗普將在近期再次進行電話會談，但普京暫無與澤連斯基通話的打算。他還表示，為了最終結束軍事衝突，烏克蘭必須從頓巴斯地區撤軍。



中國外交部發言人林劍29日表示，中方支持一切有利於和平解決烏克蘭危機的努力，希望各方通過對話談判盡早達成一份公平、持久、有約束力的和平協議。

美烏歐或下月舉行會談

特朗普28日稱，圍繞俄烏「和平計劃」的談判已進入「最後階段」，但並未設定「最後期限」。當天，特朗普、澤連斯基與多名歐洲領導人通話。歐盟委員會主席馮德萊恩對談判進展表示讚賞，但強調「最重要的是要有板上釘釘的安全保障」。澤

連斯基稱，特朗普或將於明年1月在美國首都華盛頓與烏克蘭及歐洲領導人舉行三方會談。此外，美烏代表團將在未來幾周舉行會談。

拉夫羅夫28日批評澤連斯基和歐洲「沒有準備好進行建設性會談」，歐洲國家是「和平的主要障礙」，並表示莫斯科仍致力於與美國合作，制定解決衝突根源的持久協議。

有分析指出，儘管特朗普和澤連斯基表現出樂觀態度，但幾乎沒有任何跡象表明俄烏衝突將在短期內結束。即便美烏能夠達成協議，也沒有理由認為俄羅斯會輕易接受。

（綜合報道）

俄頒新法 禁止執行外國法院裁決

【大公報訊】綜合路透社、俄羅斯衛星通訊社報道：俄羅斯總統普京29日簽署法律，禁止在俄境內執行外國刑事法院和國際法院的裁決。英媒稱，此舉是對歐洲相關法律行動及國際刑事法院（ICC）針對普京發布逮捕令的回應。

普京簽署的法律規定，未經俄羅斯參與，由其他外國政府賦予刑事司法權限的外國法院裁決，以及其管轄權不基於俄羅斯與其締結的國際條約或聯合國安理會依據《聯合國憲章》第七章行使職權而通過的決議的國際司法機構裁決，不得在俄羅斯境內執行。路透社報道稱，此舉似乎是對幾項「旨在指控俄羅斯官員在烏克蘭犯下戰爭罪的國際倡議」的回應。俄方一直堅決否認相關指控。

本月16日，35個國家和歐盟在荷蘭海牙簽署公約，在歐洲委員會框架內設立「烏克蘭國際索賠委員會」，以處理就俄烏衝突造成損失向俄方索賠事宜。俄方此前表示，此類行動標誌着針對

俄羅斯的「法律侵略」進一步升級。2023年3月，總部位於海牙的ICC發布針對普京的逮捕令，理由是他對烏克蘭兒童被「非法驅逐」至俄羅斯的戰爭罪行負有責任。俄羅斯已於2016年退出國際刑事法院。2024年9月，普京訪問蒙古國，這是他自ICC簽發逮捕令以來首次訪問ICC成員國。有分析認為，普京該次出訪旨在打破西方孤立。



▲普京29日簽署法律，禁止執行外國法院裁決。 路透社

日本擬明年修法 加強審查外企投資

【大公報訊】據《讀賣新聞》報道：日媒28日披露，日本政府計劃於明年向國會提交《外匯及外國貿易法》修正案，對「高風險」的外國企業和投資者加強審查，包括由情報機構進行事前審查。日本政府擬效仿美國外國投資委員會（CFIUS），設立新的跨部門審查機構。

《讀賣新聞》指出，加強審查外國企業及投資者是日本自民黨與維新會簽署的聯合執政協議的一部分。根據協議內容，日本政府的目標是明年設立「日本版CFIUS」。日本《外匯及外國貿易法》規定，若外國投資者收購涉航天、核能等「國家安全相關」日企1%股份，或擔任企業董事、提出企業轉讓提案，均須向日本政府申報並接受審查。但現行法律並未明確情報機構在這一過程中的作用，且迄今僅有一宗投資案依據該法律被叫停。

根據日本對外貿易機構的數據，已有10宗投資案經美國CFIUS審查後被叫停，包括日本製鐵



▲日本政府擬加強對外企投資的審查。 美聯社

公司收購美國鋼鐵公司案。今年6月，日方在向特朗普政府作出巨大讓步後完成收購。

據悉，日本財務省、經濟產業省、國家安全局等預計將參與日本版CFIUS運作。另外，日本政府計劃將財務省負責審查工作的員工從目前的70人增加至140人左右。

責任編輯：王可嘉 美術編輯：邱斌玲